

Противодействие коррупции: диалектика научного знания



26 апреля 2023 г. в рамках реализации Национальной стратегии противодействия коррупции и Национального плана противодействия коррупции на 2021-2024 годы Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации проводит Двенадцатый Евразийский антикоррупционный форум «Противодействие коррупции: диалектика научного знания», приуроченный к 100-летию Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации.

Директор ВШ ЮиСТЭ Дмитрий Мохоров принял участие в Пленарном заседании и выступил с докладом "Динамика развития лоббизма и коррупции как социально-правовых явлений, их влияния на политическую среду и формирование гражданского общества" на секционном заседании "Противодействие коррупции как кросс-отраслевой феномен современной науки и законодательства".

Также в рамках конференции были затронуты следующие вопросы:

- научное обеспечение реализации государственной антикоррупционной политики;
- противодействие коррупции как кросс-отраслевой феномен современной науки и законодательства;
- научный потенциал противодействия коррупции в исторической ретроспективе;

противодействие коррупции в период глобальных перемен;
«конфликт интересов» в фокусе диалектики;
концептуальные решения проблем правоприменительной практики в сфере противодействия коррупции;
противодействие коррупции в социально-культурной сфере в эпоху цифровизации;
научно-технологический синтез в противодействии коррупции;
юридическая ответственность за коррупционные правонарушения;
категории «риск» и «интерес»: диалектика отраслевого познания права в контексте противодействия коррупции.

Для справки:

В последнее десятилетие наблюдается усиливающаяся концептуализация знаний о противодействии коррупции. Научно-методическое обеспечение позволяет выявить причины и условия коррупции и предложить наиболее эффективные способы их нейтрализации. Для этого применяется самый широкий арсенал правовых, организационных, этических, информационных и др. инструментов.

Диалектика научного знания – философский подход к осмыслению антикоррупционной проблематики, основанный на признании всеобъемлющей взаимосвязи общественных явлений и их непрерывного развития, движущей силой которого являются противоречия.

Коррупция выступает своего рода индикатором неразрешенных противоречий в государстве и обществе, включая недостаточную эффективность государственного управления, социальное неравенство, снижение доверия между обществом и государством, пассивность институтов гражданского общества, неэффективность судебной системы и др.

Учитывая, что коррупция представляет собой серьезный вызов практически любому современному обществу и государству, диалектического осмысления требуют не только объективные причины и реальные механизмы коррупционных процессов, скрывающиеся под массивным пластом возникающих проблем, но и имплицитные недостатки превентивных и ответных антикоррупционных инициатив.

В этой связи приходится констатировать, что поступательное движение в сторону ослабления коррупционной составляющей в жизни социума критически зависимо от непрерывной диалектической конкуренции существующих и зарождающихся представлений, интенций и постулатов, как сугубо академического толка, так и основанных на имеющейся практике.